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1. Budowa substancji chemicznych.

1.1. Budowa atomu.

Zadanie 1.
Ustal liczb¢ masowg, atomowa, protondéw, elektronoéw, neutronow, nukleonow podanych
pierwiastkow chemicznych.

a.C b.B c. Si d N

Zadanie 2.
Ustal liczb¢ masowa, atomow3, protonow, elektronoéw, neutronow, nukleonéw podanych jonéw
pierwiastkow chemicznych.

a. Ca*t b. Na" c. §* d. N>

Zadanie 3.
Z posrod podanych atomow wybierz te, ktore sg izotopami 1 podaj jakiego pierwiastka
chemicznego.

a.B3E b.1ZE c.i3E d. 3E e.;sE

Zadanie 4.
Okresl, z ilu protonow, elektronéw 1 neutronéw sktada si¢ atom pierwiastka chemicznego
o liczbie atomowej 8 i liczbie masowej 16.

Zadanie 5.

Podaj liczby protonow, elektrondw 1 neutrondéw w ponizszych atomach i podaj ich nazwy.
a. 3E b. 5E c. BE d. 35E

Zadanie 6.

Okresl czy zdania sg prawdziwe czy falsze. Jesli zdanie jest falszywe, podaj jak powinno
brzmie¢ prawidlowo.

a. Elektrony walencyjne wchodza w sktad rdzenia atomowego.
b. Masa elektronu to —u.
1804
c. Numer grupy, w ktorej znajduje si¢ pierwiastek, informuje o liczbie powtok

elektronowych w atomie tego pierwiastka chemicznego.
d. Odkrycie elektronu przypisuje si¢ Ernestowi Thomsonowi.

Zadanie 7.
Dokoncz ponizsze zdania, uzywajac stow zmniejsza sie, zwigksza sig.

Promien atomowy atomu sodu w stosunku do atomu magnezu ....................... .
Aktywno$¢ wapnia ....................... w stosunku do magnezu.

Energia jonizacji atomu krzemu w stosunku do atomu germanu ....................... .
Aktywno$¢ azotu w stosunku do tlenu ...................... .

e o o e



1.2. Konfiguracja elektronowa atomow i jonow.
Zadanie 1.
Oblicz maksymalng liczbg elektronow na powtoce elektronowej K, L i M.

Zadanie 2.

Podaj ile elektronow niewalencyjnych ma atom:

a. fluoru b. wegla c. siarki d. magnezu.
Zadanie 3.

Podaj po 4 przyktady jondéw (2 kationéw 12 anionow), ktore maja konfiguracje argonu.

Zadanie 4.
Zapisz konfiguracje elektronowa powlokowa, podpowlokowa i skrocong nastepujacych
atomow pierwiastkow chemicznych:

a. wapnia b. tlenu c. fosforu d. chloru.

Zadanie 5.

Ustal potozenie (numer okresu, grupy i symbol bloku konfiguracyjnego) atomu pierwiastka
chemicznego w ukladzie okresowym na podstawie podanych konfiguracji elektronowej ich
atomow oraz podaj liczbe elektrondw walencyjnych.

a. K*’L*M’ b. 1s*2s*2p” c. K*L' d. 1s*2s2p°3s%3p’.

Zadanie 6.
Zapisz konfiguracje elektronowa powlokowa, podpowlokowa i skrocong nastepujacych jonow
pierwiastkow chemicznych:

a. Mg*" b. Li" c. 0% d. F.

Zadanie 7.
Na podstawie skroconej konfiguracji elektronowej odszukaj w uktadzie okresowym
pierwiastek oraz podaj jego peing konfiguracje elektronowa.

a. [He]2s® b. [Ne]3s2p’ c. [Ne]3s%3p’ d. [Ar]4s'.

Zadanie 8.
Zapisz rOwnania elektronowe podanych przemian i podaj symbol chemiczny helowca o takiej
samej konfiguracji, jakg ma jon.

a. Mg — Mg”*
b.F—-F
c. Al— Al

d. S— S~



1.3. Wiazania chemiczne.

Zadanie 1.

Co nazywamy elektroujemnoscig i jak zmienia si¢ jej wartos¢ w ukladzie okresowym
pierwiastkow chemicznych.

Zadanie 2.
Przedstaw sposdb tworzenia wigzania chemicznego w czasteczce 1 podaj nazwe wystgpujacego
wigzania w tym zwigzku chemicznym.

a. Ch b. CO, c. H,O d. HCL.

Zadanie 3.
Okresl jaka jest roznica elektroujemnosci w czasteczce 1 podaj jakie wystepuje w niej wigzanie
chemiczne:

a. HI b. SO, c. Bry d. MgCl,.

Zadanie 4.
Okresl rodzaj wigzania za pomocg wzorow kreskowych i1 kropkowych wystepujacego
W czasteczce:

a. N2 b. NH3 C. st d. 02.

Zadanie 5.
Wybierz zwigzki, ktore zawieraja wigzanie koordynacyjne.

a. HNO3
b. H;0"
c. MgCl,
d. H,O
Zadanie 6.

Wigzanie wodorowe wystepuje w zwigzkach chemicznych takich jak:

H,O
H,S04
HF
NH;

ac oe

Zadanie 7.
Podaj liczbg wigzan 6 1 m w HCIO4.

Q)

|
H—O0—CI=0

|
0



Zadanie 8.
Chlorek sodu dobrze rozpusci si¢ w:

a. etanolu;
b. benzynie;
c. nafcie;
d. wodzie.
Zadanie 9.

Wybierz prawdziwe informacje dotyczace grafitu:

a. Wykazuje duzg wytrzymato$¢ mechaniczna;
b. Nie przewodzg pradu elektrycznego;
c. Rozpuszczalne w rozpuszczalnikach polarnych;
d. Tworzy krysztaly atomowe.
Zadanie 10.

Najwigcej energii potrzebne jest do rozerwania wigzania:

a. wigzanie atomowe polarne;
b. wigzanie kowalencyjne niespolaryzowane;
C. wigzanie jonowe;
d. koordynacyjne.
Zadanie 11.

Wybierz poprawne dokonczenie zdania. Dipol

a. ma tylko biegun ujemny;

b. powstaje w skutek rdwnomiernego rozmieszczenia fadunkow elektrycznych wokot
jader atomowych;

c. jest elektrycznie obojetny;

d. powstaje w skutek nierownomiernego rozmieszczenia tadunkow elektrycznych wokot
ujemnie naladowanego jadra atomowego.

Zadanie 13.
W jaki sposob rodzaj wigzania chemicznego wplywa na stan skupienia substancji.

Zadanie 14.
Sposréd podanych zwigzkdéw wybierz zwigzki zawierajace wigzania jonowe. Uzasadnij swoj
wybor obliczajac rdznicg elektroujemnosci dla kazdej czasteczki.

a. MgClz b. K20 C. PH3 d. CH4.

Zadanie 15.
Porownaj wlasciwosci podanych czgsteczek NaCl 1 Cl, ze wzgledu na wystepujace zwigzania
w tych zwigzkach chemicznych.



2. Systematyka zwigzkow nieorganicznych.

2.1. Tlenki.
Zadanie 1.
Na podstawie obejrzanego doswiadczenia - Otrzymywanie tlenku magnezu. Napisz:

e schemat;

e wykorzystane odczynniki 1 szklo laboratoryjne;
e obserwacje;

e wnioski.

Zadanie 2.
Napisz rownania reakcji chemicznych na podstawie ponizszych zapisow stownych:

magnez + tlen — tlenek magnezu
potas + tlen — tlenek potasu
zelazo + tlen — tlenek Zelaza (I11I)
miedz + tlen — tlenek miedzi (I)

e o o e

Zadanie 3.
Napisz reakcje chemiczne stosujac jedng z poznanych metod:

a. tlenek litu
b. tlenek baru
c. tlenek miedzi
d. tlenek azotu (II)
Zadanie 4.
Uzupehij puste miejsca odpowiednimi zwigzkami chemicznymi.
a. Cu(OH), - .......... + o
b. Mg+.......... = e
Co e + o - CO,
d. CaCO;— .......... +o
e. PiOg+.......... A
f. +0,> ..
S to - Na,O
h. .......... + o - H,O
Zadanie 5.

Na podstawie obejrzanego doswiadczenia - Badanie dziatania wody na tlenki metali
i niemetali. Napisz:

e schemat;

e wykorzystane odczynniki i1 szklo laboratoryjne;
e obserwacje;

e wnioski.



Zadanie 6.
Zaproponuj trzy metody otrzymywania 1 zapisz odpowiednie rOwnania reakcji chemicznych:

a. tlenku wegla (IV);
b. tlenku miedzi (II).

Zadanie 7.

Na podstawie obejrzanego doswiadczenia - Badanie dzialania zasady i kwasu na tlenki metali

i niemetali. Napisz:

e schemat;

e wykorzystane odczynniki i1 szklo laboratoryjne;
e obserwacje;

e wnioski.

Zadanie 8.
Napisz reakcje chemiczne pozwalajace udowodni¢ charakter podanego tlenku:

a. tlenek litu;

b. tlenek azotu (II);

c. tlenek wegla (IV);

d. tlenek glinu.
Zadanie 9.

Napisz uzupehij puste miejsca odpowiednimi zwigzkami chemicznymi.

a. CaO+H,O—> ..........

b. MgO+.......... - MgChL+..........

Co virrrrnnn. + o +o. — Na3[Ga(OH)g]
d. ... + NaOH - Na,SO4+ ..........

€ i + H,O - HNO,

f. BeO+HCl—- .......... + o

g PO+ .......... — H3;POy4

h. SiOy+.......... - SiFs+ ........ ..

Zadanie 10.
Wyjasnij dlaczego szklo nie ma $cisle okreslonej temperatury topnienia.

Zadanie 11.
Wymien rodzaje szkla, ich wlasciwosci 1 zastosowania.

Zadanie 12.
Podaj wiasciwosci fizyczne 1 chemiczne tlenku krzemu (IV).

Tlenek krzemu (IV)

wlasciwosci fizyczne wlasciwosci chemiczne

10



2.2.

ZwiazKki pierwiastkow chemicznych z wodorem.

Zadanie 1.
Ustal nazwy systematyczne podanych zwigzkoéw chemicznych:

a. HC1

b. KH C. AH{3 d. CaH2 c. NH3

Zadanie 2.
Napisz wzory sumaryczne zwigzkow o podanych nazwach:

e o o e

wodorek fosforu;
wodorek krzemu (IV);
siarkowodor;
bromowodor.

Zadanie 3.
Napisz réwnania reakcji chemicznych aby otrzyma¢ wodorki niemetali o podanych nazwach:

a. jodowodor;

b. chlorek wodoru;

c. fluorek wodoru;

d. bromowodor;

e. selenowodor.
Zadanie 4.

Napisz réwnania reakcji chemicznych aby otrzyma¢ wodorki metali o podanych nazwach:

o oo os

wodorek wapnia;
wodorek potasu;
wodorek litu;
wodorek sodu;
wodorek magnezu.

Zadanie 5.
Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, w ktorym udowodnisz charakter chemiczny podanych

wodorkow (a-c). Narysuj schemat, zapisz obserwacje 1 wnioski uwzgledniajac reakcje
chemiczne.

a.
b.
C.

wodorek sodu;
chlorek wodoru;
wodorek azotu.

11



2.3. Wodorotlenki.
Zadanie 1.
Napisz wzory sumaryczne wodorotlenkow o podanych nazwach:

wodorotlenek litu;
wodorotlenek berylu;
wodorotlenek zelaza (I1I);

/e e oe

wodorotlenek cyny.

Zadanie 2.
Napisz nazwy systematyczne wodorotlenkow o podanych wzorach:

a. AI(OH); b. Cu(OH), c. Cr(OH)3 d. Sn(OH),

Zadanie 3.
Na podstawie obejrzanego doswiadczenia - Otrzymywanie wodorotlenku sodu w reakcji sodu
z wodg. Napisz:

e schemat;

e wykorzystane odczynniki i1 szklo laboratoryjne;
e obserwacje;

e wnioski.

Zadanie 4.
Napisz reakcje chemiczne stosujgc metode: metal aktywny + woda:

a. lit;
b. bar;
c. miedz;
d. zelazo.
Zadanie 5.
Uzupehij puste miejsca odpowiednimi zwigzkami chemicznymi.
a. Ca+H,O—-> .......... +o.
b. MgH, +.......... - Mg(OH), +..........
Co vernnennnn to — Fe(OH),; + H;
d RbO+.......... =
Zadanie 6.

Wodorotlenki metali grup 1 12 otrzymujemy dwoma sposobami — w reakcjach metali z woda
1 tlenkow metali z woda. Napisz rOwnania reakcji obydwoma sposobami otrzymujac:

wodorotlenek potasu;
wodorotlenek wapnia;
wodorotlenek magnezu;
wodorotlenek litu.

ac oe
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Zadanie 7.
Napisz trzema roznymi sposobami metody otrzymywania nastepujacych zwigzkdéw
chemicznych:

NaOH
Ba(OH),
RbOH
SI‘(OH)Q

e o oe

Zadanie 8.
Sposréd podanych wodorotlenkdéw wybierz te ktére naleza do zasad.

NaOH Ca(OH),  RbOH Mg(OH), Sr(OH),

Zadanie 9.
Napisz reakcje wodorotlenkéw aromatycznych z kwasem chlorowodorowym i zasada sodowa:

wodorotlenek glinu;
wodorotlenek zelaza (1I);
wodorotlenek zelaza (III);
wodorotlenek miedzi (II).

e o o e

Zadanie 10.
Napisz reakcje analizy podanych wodorotlenkow:

wodorotlenek cynku;
wodorotlenek kobaltu;
wodorotlenek manganu (1I);
wodorotlenek chromu (I1I).

/e e oe

Zadanie 11.
Uzupehij puste miejsca odpowiednimi zwigzkami chemicznymi.

a. AI(OH); - .......... o

b. BeO+HClI— .......... +o

Co virrrrnnn. + o — Nas[Ga(OH)s]

d CuO+.......... — Cu(OH);

€ i +o ->7ZnCI2+..........
f. Fe(OH), +HCl— .......... + o
g o - FeCl; + H,O

h. ......... + o — K;3[Fe(OH)s]

13



2.4. Kwasy.
Zadanie 1.
Wskaz wzory sumaryczne kwasow tlenowych.

HI H,S0; HCIO4 HCN H,S HNO3

Zadanie 2.
Zaznacz reszty kwasowe w podanych kwasach 1 podaj ich wartosciowos¢.

a. HQSO4

b. H,SiO;

C. HNO3

d. HBr

c. st
Zadanie 3.

Napisz reakcje otrzymywania nastepujacych kwasow:

kwas chlorowodorowy;
kwas siarkowy (VI);
kwas fosforowy (V);
kwas chlorowy (I11);
kwas borowy;

kwas bromowodorowy;
kwas weglowy;

kwas azotowy (III).

SR e an o

Zadanie 4.
Jak zmienia si¢ moc w podanych kwasach (ro$nie, maleje):

a. HCIO, HCIO,, HCIO; ;

b. HBr, HCI, HF

c¢. HFO, HCIO, HBrO

d. H;PO4, H,SO4, HCIO4
Zadanie 5.
Uzupehij puste miejsca odpowiednimi zwigzkami chemicznymi.

A . + H,; - H,S

Hp0

b. HCI (@) T ceeeeennn

Co vvvnennns + H,O —» HNO;

d. ......... +Ch—>..........

e. CLOs+.......... A

£ .. + H,O —» H,SOq4

g i, +h-> ..

H,0

h. .......... — HBr (aq)

) + H,O —» HCIO,4

J. BroO+.......... = e

k. ool + H,O - H;BrO;

14



2.5. Sole.
Zadanie 1.
Napisz wzory sumaryczne soli o podanych nazwach.

chlorek sodu;

siarczan (IV) potasu;
fosforan (III) magnezu;
bromek amonu;
krzemian baru;

weglan wapnia;
siarczan (VI) glinu;
chloran (1) litu.

S0 e e o

Zadanie 2.
Napisz nazwy systematyczne soli o podanych wzorach:

KBr;
(NH4)2SO4;
Mg(ClO),;
CaSiOs;
Li3BO3;
FG(NO3)3;
AlL(CO3)3;
Ml’l3(PO4)2.

S0 e e o

Zadanie 3.
Napisz 1 uzgodnij rOwnania reakcji otrzymywania soli o podanych nazwach wszystkimi
mozliwymi sposobami:

fosforan (III) wapnia;
siarczan (I'V) sodu;
azotan (III) zelaza (II);
krzemian glinu;

chloran (V) magnezu;
weglan potasu;

azotan (V) chromu (III);
bromian (I) kobaltu (II).

S0 e e o

Zadanie 4.
Napisz 1 uzgodnij rownania reakcji chemicznych przebiegajacych z udziatem podanych
substratow.

K + H,S

MgO + H,COs
Si0, + NaOH
Fe + C12

Na,O + SO,
N,O5 + KOH
KNO; + H,SOq4
ALO; + HBr
H3PO4 + NaOH
Zn + H,SO4

TR ER e a0 o



Zadanie 5.
Wybierz wzor tlenku, ktory reagujac z woda pozwoli otrzymac kwas za$ reagujac z zasada
sodowg otrzymamy s6l. Napisz oba rOwnania reakcji.

MgO, SO3, NQO, A1203

Zadanie 6.
Wybierz wzor tlenku, ktory reagujac z woda pozwoli otrzymac¢ wodorotlenek zas reagujac
z kwasem chlorowodorowym otrzymamy sél. Napisz oba roOwnania reakcji.

N,Os, BeO, CaO, CO

Zadanie 7.
Napisz reakcje jakim ulegaja skaty wapienne.

Zadanie 8.
Opisz jakie jony zawieraja wody mineralne 1 jaki jest ich wplyw na organizm.

Zadanie 9.
Co nazywamy wodg twardg oraz kamieniem kottowym 1 zapisz odpowiednie reakcje
chemiczne, ktére wowczas zachodza.

Zadanie 10.
W jaki sposdb mozna usung¢ jony odpowiedzialne za twardos¢ weglanowa (przemijajaca)?

Zadanie 11.
Opisz doswiadczenie, w ktorym wykryjesz weglan wapnia. Narysuj schemat, zapisz
obserwacje 1 wnioski, uwzgledniajac reakcje chemiczne.

2.6. Hydraty.
Zadanie 1.
Napisz nazwe systematyczng zwigzku chemicznego o podanym wzorze sumarycznym:

a. CaSO4 . H20
b. CoCl - H,O
Zadanie 2.

Napisz nazwe systematyczng zwigzku chemicznego o podanym wzorze sumarycznym:

a. siarczan (VI) wapnia — woda (2/1)
b. azotan (V) niklu — woda (1/4)

Zadanie 3.
Oblicz zawarto$¢ procentowg wody w MnSO4 - H,O.

Zadanie 4.
Jakie wlasciwos$ci majg hydraty? Udowodnij podang wlasciwos¢ zapisujac odpowiednia
reakcje chemiczng.

Zadanie 5.
Zapisz reakcje sporzadzania zaprawy gipsowe;.
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3. Stechiometria.

3.1. Moliliczba Avogadra.

Zadanie 1.
Oblicz, ile czasteczek stanowi:

a. 2,5 mola wody
b. 4 mole kwasu solnego

Zadanie 2.
Oblicz, ile moli atomow stanowi:

a. 20 atomoéw potasu
b. 1000 atomow wegla

Zadanie 3.
Oblicz, ile atomow znajduje si¢ w:

a. 2 mola miedzi
b. 1,5 mola sodu

Zadanie 4.
Oblicz, ile moli stanowi:

a. 3,01 107 atoméw cynku
b. 5 gwody

Zadanie 5.
Oblicz, ile atomow znajduje si¢ w:

a. 23 gsodu
b. 14 g azotu
Zadanie 6.

Wskaz, ktora z probek zawierajg wigcej atomow.

a. 0,3 mola sodu czy 0,35 mola siarki
b. 0,43 g zelaza czy 0,2 mola cynku

c. 0,4 mola potasu czy 6,02 -10* atoméw helu
d. 3,01 - 10 atoméw magnezu czy 4 g wapnia

Zadanie 7.
Oblicz, ile moli 1 ile czasteczek zawiera probka:

a. 230 g glukozy
b. 40 g wody



3.2. Masa czasteczkowa i molowa zwigzkow chemicznych. Objetos¢ molowa

gazow.
Zadanie 1.
Oblicz masg¢ czasteczkow3:

a. tlenku krzemu (IV)
b. kwasu azotowego (III)

Zadanie 2.
Oblicz mas¢ molow3:

a. kwasu weglowego
b. chlorku miedzi (II) — woda (1/5) CuCl, - 5H,O

Zadanie 3.
Oblicz, ile moli wody stanowi 50 g zwigzku chemicznego.

Zadanie 4.
Oblicz mase¢ 1,4 mola wodorotlenku magnezu.

Zadanie 5.
Oblicz, jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuja:

a. 4 mole H2S
b. 0,6 mola wodoru

Zadanie 6.
Oblicz, jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuja:

a. 100 g tlenku azotu (V)
b. 58 g tlenku siarki (VI)

Zadanie 7.
Oblicz, jaka objetos¢ w warunkach normalnych stanowia:

a. 6,02 - 10** czasteczek wodoru
b. 3,01 10* czasteczek wodorotlenku wapnia

Zadanie 8.
Oblicz, jaka objetos¢ w warunkach normalnych stanowia:

a. 3,01 10 atoméw potasu
b. 6,02 - 10** atoméw glinu

Zadanie 9.

Oblicz zawartos¢ procentowa chloru w chlorku magnezu MgCl,.

Zadanie 10.
Oblicz zawarto$¢ procentowg wody w hydracie Na,CO; *+ 7TH,O
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3.3. Wzory empiryczne i rzeczywiste zwigzku chemicznego.
Zadanie 1.
Ustal stosunek atomowy pierwiastkéw chemicznych w:

a. tlenku sodu

b. tlenku glinu

c. kwasie azotowym (V)

d. kwasie siarkowym (VI)
Zadanie 2.

Ustal stosunek masowy pierwiastkow chemicznych w:

a. tlenku sodu

b. tlenku glinu

c. kwasie azotowym (V)
d. kwasie siarkowym (VI)

Zadanie 3.
Ustal stosunek procentowy pierwiastkow chemicznych w:

a. tlenku sodu

b. tlenku glinu

c. kwasie azotowym (V)

d. kwasie siarkowym (VI)
Zadanie 4.

Ustal nazwe pierwiastka chemicznego wchodzacego w sktad bromku EBr;, jesli stosunek
masowy pierwiastka do bromu w tym zwigzku chemicznym wynosi 1:4.

Zadanie 5.

Ustal wzory empiryczny irzeczywisty pewnego tlenku fosforu, wiedzac, ze stosunek masowy
fosforu do tlenku w tym zwigzku chemicznym wynosi 31:40, a jego masa molowa

to 284 g/mol.

Zadanie 6.
Oblicz sktad procentowy:

a. siarczanu (IV) sodu
b. weglanu wapnia

Zadanie 7.
Napisz wzor empiryczny zwigzku chemicznego zawierajacego 25,93% azotu 1 74,07% tlenu.

Zadanie 8.
Napisz wzor rzeczywisty tlenku fosforu zawierajacego 43,64% tlenu 1 56,36% fosforu, jezeli
masa molowa tego zwigzku chemicznego wynosi 220 g/mol.
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3.4. Obliczenia stechiometryczne.

Zadanie 1.

W reakcji 5,3 g magnezu z 10,2 g kwasu azotowego (V) otrzymano 13,4g azotanu (V) i wodor.
Oblicz, ile gramoéw wodoru wydzielito si¢ w tej reakcji chemiczne;.

Zadanie 2.
Oblicz liczbe moli wody, ktora powstaje w reakcji zobojetnienia 4 moli kwasu siarkowego (VI)
z wodorotlenkiem sodu.

Zadanie 3.
Oblicz, jaka objetos¢ wodoru powstanie w reakcji 2,20 g wapnia z wodg w warunkach
normalnych.

Zadanie 4.
Oblicz, jaka liczba moli bromu przereaguje z 2 - 10> atoméw potasem.

Zadanie 5.
Oblicz, ile gramow glinu nalezy uzy¢, aby w reakcji chemicznej z kwasem chlorowodorowym
otrzymujac 130 g chlorku glinu.

Zadanie 6.
Oblicz ile weglanu wapnia powstanie z 20,3 g kwasu weglowego.

Zadanie 7.
Podczas calkowitego rozktadu termicznego wodorotlenku zelaza (II) powstaje 5,12 g wody.
Oblicz, jakg mase miat substrat.

Zadanie 8.
Oblicz, ile gramow tlenku azotu (V) zostalo uzyte do reakcji z woda, w ktorej otrzymano 34g
kwasu azotowego (V).

Zadanie 9.
Oblicz, jaka objetos¢ chloru uzyto do reakcji z galem, jesli otrzymano 4 mole chlorku galu
w warunkach normalnych.

Zadanie 10.
W reakcji 5 g potasu z kwasem fosforowym (V) otrzymano fosforan (V) potasu i gaz. Oblicz
mas¢ otrzymanego gazu.

Zadanie 11.
Oblicz, ile moli tlenku magnezy powstanie w reakcji chemicznej, jezeli zuzyto 40,2 dm’ tlenu
w warunkach normalnych.

Zadanie 12.
W reakcji otrzymywania amoniaku NH3 uzyto 22 g azotu. Oblicz objetos¢ otrzymanego
produktu.
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4. Reakcje utleniania - redukcji. Elektrochemia.

4.1. Stopnie utlenienia pierwiastkow chemicznych.
Zadanie 1.
Ustal stopnie utlenienia pierwiastkow chemicznych w podanych zwigzkach chemicznych.

a. H,SOy, Mg(OH)z, HNOs3, NH3

b. CuO, K3PO4, HBI‘O3, FGQS3

c. Na,O, PHs, CO, AlBr3

d. SiOz, Mg3(PO4)2, K2C03, N2

c. PbOz, NaF, Ca(NO3)2, SI‘CO3
Zadanie 2.

Ustal stopnie utlenienia pierwiastkdw chemicznych w podanych jonach.

S0%~, NH}, Fe3*, Clo;
NO3, PO3~, OH™, MnO;,
Na“, S*, Zn*", HSO3
CO3~, CI, H', BrO3
Cl0z, Si03~, FO~, N3~

°© a0 o

4.2. Reakcje utleniania - redukcji.
Zadanie 1.
Okresl, czy podana reakcja chemiczna jest reakcjg utleniania — redukeji.

2 Al+ 6 H,O —2AI(OH); + 3H;
N,Os5 + Hy O —2 HNO;

H>SO4 + 2NaOH — Na,SO4 + 2H,0
CaO + H, — Ca + H,O

e o oe

Zadanie 2.
Ustal wspotczynniki stechiometryczne w podanych rownaniach reakcji chemicznych stosujac
metode bilansu elektronowego. Wskaz reakcje utleniania i redukcji.

a. Zn+ H,O — Zn(OH),+ H;

b. CO+ 0O, — CO,

c. Fe+H,SO; — FGQ(SO4)3 +H,
d. HNO, — HNO; + NO + H,O

Zadanie 3.Ustal wspotczynniki stechiometryczne w podanych roéwnaniach reakcji
chemicznych stosujac metode bilansu elektronowego. Wskaz utleniacz i1 reduktor.

C12 + H2 — HCI

NH3 + 02 — N2 + HZO

NO, + H,O — HNO, + HNO;
Mg + HBr — MgBr; + H;

e o o e
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Zadanie 4.Napisz rOwnania podanych reakcji chemicznych. Ustal wspofczynniki
stechiometryczne, stosujgc metode bilansu elektronowego.

a. rozklad kwasu siarkowego (IV) na tlen 1 tlenek siarki (IV);

b. synteza tlenku wegla (IV) i otlowiu z tlenku otowiu (IV) i wody;
c. laczenia amoniaku z azotu 1 wodoru;

d. rozklad wodorotlenku zelaza (III) na tlenek zelaza (III) 1 wodg.

Zadanie 5.
Uzupelnij zdania.

a. Wodor w wigkszosci zwigzkow chemicznych wystepuje na ................. stopniu
utlenienia, za$§ w wodorkach litowcow 1 berylowcow przyjmuje ................. stopien
utlenienia.

b. Pierwiastki chemiczne w stanie wolnym np. Cl,, Mg przyjmujg ................. stopien
utlenienia.

c. Gazy takie jak chlor w chlorkach czy brom w bromkach przyjmuje .................
stopien utlenienia.

d. Tlen w stanie wolnym ma ................. , w tlenkach ................. , za§ w nadtlenku
wodoru H,O, przyjmuje ................. stopien utlenienia.
Zadanie 6.

Uzupehij podang tabele okreslajac role (wytacznie reduktor, utleniacz i1 reduktor, wytgcznie
utleniacz) podanych symboli 1 zwigzkéw chemicznych w reakcji utleniania — redukcji wpisujac
je w odpowiednie kolumny.

NO, N,O, N»,O3, N,, N,Os, HNO,, HNO3;, NO,, NH3

wylacznie reduktor utleniacz 1 reduktor wylacznie utleniacz

Zadanie 7.

W reakcji kwasu azotowego (V) z chromem powstaje s6l chromu (II) 1 wydziela si¢ wodor.
Zapisz rOwnanie tej reakcji chemicznej 1 ustal wspolczynniki stechiometryczne metoda bilansu
elektronowego.

Zadanie 8.

W reakcji syntezy pewnego metalu 1 kwasu siarkowego (VI) produktami sg sol 1 wodor. Metal
bedacy substratem znajduje si¢ w 3 okresie i w 2 grupie ukladu okresowego pierwiastkow
chemicznych. Zapisz roOwnanie tej reakcji chemicznej 1 ustal wspotczynniki stechiometryczne
metodg bilansu elektronowego.
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4.2 Ogniwa galwaniczne.
Zadanie 1.
Podaj nazwe metalu, ktéry ma wigkszg aktywnos¢ chemiczna.

kadm czy bizmut;
sod czy srebro;
potas czy chrom;
wapn czy rubid;
cynk czy antymon;

Mo a0 o

bar czy mangan.

Zadanie 2.
Na podstawie obejrzanego doswiadczenia - Badanie dziatania ogniwa galwanicznego. Napisz:

e schemat;
e obserwacje;
e wnioski.

Zadanie 3.
Na postawie ogniwa Daniella zapisz:

schemat ogniwa;
reakcje zachodzace na anodzie 1 katodzie;
reakcje sumaryczna;

kierunek przeptywu pradu;
warto$¢ SEM.

o a0 oe

Zadanie 4.
Zbudowano nastepujace ogniwa. Zapisz ich schematy.

cynkowo — miedziowe;
manganowo — niklowe;
sodowo — glinowe;
magnezowo — srebrowe;
olowiowo — chromowe;
bizmutowo — platynowe.

o a0 o

Zadanie 5.
W pewnym ogniwie w pétogniwach zachodzg reakcje chemiczne:

anoda (-) A" + 3¢ > Al
katoda (+) Ag > Ag’ + le’

Zapisz schemat tego ogniwa, zapisz reakcj¢ sumaryczng i oblicz jego SEM w warunkach
standardowych.
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Zadanie 6.
W pewnym ogniwie w potogniwach zachodzg reakcje chemiczne:

anoda (-) Mn*" + 2¢” - Mn
katoda (+) Cr— Cr’" + 3¢’

Zapisz schemat tego ogniwa, zapisz reakcj¢ sumaryczng i oblicz jego SEM w warunkach
standardowych.

Zadanie 7.
U16z rownania reakcji elektrodowych zachodzacych w ogniwach elektrochemicznych.

a. A(-)Cd |cd® ||Pb*"|Pb(+H) K

b. A(-) Al AP ||[cv*' |[Cu(h K

c. A(-)Ba | Ba®" ||Ag+ | Ag () K

d. A()Cr|Cr" ||Pd* |Pd () K

e. A(-)Ni|Ni¥" [[Sb’*|Sb(H+) K

f. A(-)Na [Na" [|[Mg*" |[Mg(+) K
Zadanie 8.

Zbudowano ogniowo
Sifa elektromotoryczna SEM pewnego ogniwa w warunkach standardowych ma warto$¢ 2,1 V.
Katodg jest potogniwo cynkowe. Ustal, ktore potogniwo petni rolg anody.

Zadanie 9.
Napisz réwnania reakcji wymiany pojedynczej lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.
a. Ca+ CuCl,
b. Mg + NiSO4
c. Co+H,S
d. Al+ Fe(NOs),
e. Pb+ KBr
f. Rb+ LisPOy4
Zadanie 10.

W jaki sposéb nalezy utylizowac zuzyte baterie 1 elektro$mieci?

Zadanie 11.
Jakie czynniki przyspieszajq proces korozji elektrochemiczne;?

Zadanie 12.
W jaki sposéb chronimy metale przed korozjg?

Zadanie 13.
Co nazywamy pasywacja 1 jakie metale jej ulegaja?

Zadanie 14.
Wyjasnij, dlaczego posypywanie solg drog kiedy mamy zamarznieta droge zle wplywa
na nasze samochody?
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5. Roztwory.

5.1. Rodzaje roztworow.

Zadanie 1.
Zasugeruj metode¢ rozdzielania ponizszych substancji / zwigzkow chemicznych:

a. cukier + woda;
b. mosiadz;
c. cukier + mak;
d. ryz+ woda;
e. pieprz czarny + woda;
f. magnez + siarka;
g. woda + chloroform;
h. woda + ocet;
1. trawa.
Zadanie 2.
Podaj przyktady mieszanin jednorodnych, ktére znajdziesz w swoim domu w kuchni.
Zadanie 3.
Do kazdej z probowek dopisz przyklad mieszaniny oraz metodg jej rozdzielania.
[— | | P
1 2 4
: = ; r jednofazowa
dwufazowa dwusktadnikowa | — — || dwufazowa d\wfazcmg I i —
misszanina substancii e | i dx‘i'llsliladﬂikm;;\\ dv_mskla_dnﬁw:& d.x?ﬂlskla.dnﬁcwa \ i
stale] i cleczy . | miszzanina cisczy misszanina of misszaning
’ - - substancji stabych :%IH-I cleczy orozne] f — —
@ ‘ = J SEnZ08 temperaturze e
WizZetia

Zadanie 4.
Ropa naftowa jest mieszaning ................ccooeviinninn... (Jednorodna, niejednorodng).
W celu wyodrebnienia jej sktadnikow nalezy zastosowac ..., (filtracje,

destylacje, ekstrakcje). W tej metodzie do rozdziatu mieszaniny wykorzystuje si¢ réznice
(stanem skupienia 1 wielko$cig czastek, temperatury wrzenia, rozpuszczalnosci) jej sktadnikow.

Zadanie 5.

Mieszanina zawiera tlenek miedzi (I) i tlenek miedzi (II) w stosunku molowym 1:1. Oblicz, ile
procent masowych miedzi zawiera ta mieszanina. Wynik podaj z doktadnoscig do dwoch
miejsc po przecinku.

Zadanie 6.
Oblicz ile gramow tlenku zelaza (II) otrzymamy uzywajac do reakcji 2 moli tlenu.

Zadanie 7.
Oblicz zawarto$¢ procentowg magnezu w mieszaninie otrzymanej z 15g magnezu 1 5g siarki.

Zadanie 8.
Wyjasnij jak odrézni¢ roztwor wlasciwy od koloidu.
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5.2. Rozpuszczalnos¢ substangji.
Zadanie 1.
Co wplywa na szybko$¢ rozpuszczania si¢ substancji?

Zadanie 2.
Co przedstawia krzywa rozpuszczalnosci.

Zadanie 3.
Dopasuj odpowiednie definicje (a-c) do podanych poje¢ (I-III).

a. roztwor postaje po rozpuszczeniu substancji w ilosci wigkszej niz wynika to z jej
rozpuszczalnosci.

b. roztwor powstaje po rozpuszczeniu maksymalnej masy substancji w 100 g
rozpuszczalnika w danych warunkach temperatury i ci$nienia.

c. roztwdr powstaje jesli zostanie rozpuszczona mniejsza ilo$¢ substancji, niz wynika
to z rozpuszczalnosci.

I. roztwdr nasycony
II. roztwor nienasycony
III. roztwor przesycony

Zadanie 4.
Oblicz, ile gramoéw siarczanu (V1) miedzi (II) nalezy rozpusci¢ w 40 g wody o temperaturze
50°C, aby otrzymac roztwor nasycony.

Zadanie 5.
Oblicz, ile graméw azotanu (V) otowiu (II) 1 ile gramoéw wody nalezy uzy¢, aby otrzymac 2 kg
roztworu nasyconego w temperaturze 20°C.

Zadanie 6.
Oblicz, ile gramoéw chloranu (V) potasu nalezy rozpusci¢ aby otrzymac 400 g roztworu, jezeli
rozpuszczalno$¢ tej substancji w temperaturze 50°C wynosi 10g.

Zadanie 7.
Rozpuszczalnos$¢ azotanu (V) potasu KNOs w temperaturze 70°C wynosi 140g/100g wody.
Oblicz:

a. ile gramow wody nalezy rozpusci¢ 70 g KNOs, aby otrzymac¢ roztwor nasycony
w temperaturze 70°C.

b. ile graméw KNOj znajduje si¢ w 44g roztworu nasyconego w temperaturze 70°C.

c. ile powstanie roztworu jezeli uzyjemy 200 g wody.

d. ile gramoéw KNO; w wodzie otrzymamy jezeli uzyliSmy 35 g substancji.

Zadanie 8.
Oblicz, ile gramoéw soli KCl 1 ile gramoéw rozpuszczalnika — wody znajduje si¢ w 400 g
nasyconego roztworu w temperaturze 50°C, jezeli R=44g/100g wody.
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5.3. Stezenie procentowe roztworu.

Zadanie 1.

Rozpuszczalnos$¢ azotanu (V) sodu w temperaturze 60°C wynosi 127g/100g wody. Oblicz
stezenie procentowe tego roztworu.

Zadanie 2.

Stezenie procentowe roztworu nasyconego AgNO3 w temperaturze 10°C wynosi 30%. Oblicz
rozpuszczalno$¢ azotanu (V) srebra (I) w tej samej temperaturze. Wynik zaokraglij do dwoch
liczb po przecinku.

Zadanie 3.
Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu soli:

a. K,SO4 w temperaturze 60°C.
b. chlorku amonu w temperaturze 40°C.

Zadanie 4.
Oblicz stezenie procentowe roztworu, ktory otrzymano z 25 g substancji rozpuszczonej
w 140 g wody.

Zadanie 5.
Oblicz stezenie procentowe roztworu chlorku sodu, ktory otrzymano z 36 g chlorku sodu
a masa roztworu wynosita wowczas 350g.

Zadanie 6.
Masa roztworu wynosi 58g, za§ masa substancji rozpuszczonej 24 g. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu. Wynik zaokraglij do liczb catkowitych.

Zadanie 7.
Oblicz rozpuszczalnos¢ KI w wodzie w temperaturze 14°C, jezeli stezenie procentowe
nasyconego roztworu tej soli wynosi 58%.

Zadanie 8.
Oblicz rozpuszczalnos¢ CuSO4 w wodzie w temperaturze 80°C, jezeli stezenie procentowe
nasyconego roztworu tej soli wynosi 35%.

Zadanie 9.
Oblicz masg soli 1 mas¢ wody, ktore sg potrzebne do przygotowania 360 g roztworu o stezeniu
procentowym rownym 25%.

Zadanie 10.
Oblicz, ile gramow soli 1 ile gramow wody nalezy doda¢ aby otrzymac roztwor 5% o objetosci
300 cm’ i gestosci d=1,02g/cm’.

Zadanie 11.
W 1 dm’ benzyny o gestosci 0,67g/cm’ rozpuszczono substancje o masie 4,2g. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu.
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5.4. Stezenie molowe roztworu.

Zadanie 1.

Oblicz stezenie molowe roztworu o objetosci 300 cm’, w ktérym rozpuszczono 3 mole
substancji.

Zadanie 2.
Oblicz stezenie molowe kwasu solnego, w ktorym rozpuszczono 2,3 mola chlorowodoru
1,4dm’ wody.

Zadanie 3.
Oblicz stezenie molowe roztworu o objetosci 2300cm’, w ktorym znajduje sie 9,6g NaOH.

Zadanie 4.
Oblicz stezenie molowe roztworu o objetosci 0,2dm’, w ktorym rozpuszczono 24g chlorku
sodu NaCl.

Zadanie 5.

Zmieszano 230 cm® wody oraz 10 g wodorotlenku potasu. Otrzymano wowczas roztwor
o gestosci 1,3 g/enr’. Oblicz stezenie molowe otrzymanego roztworu. Wynik zaokraglij
do liczb catkowitych.

Wskazowka: Gestos¢ wody wynosi 1g/cm’.

Zadanie 6.

Zmieszano 0,4 dm® wody oraz 7 g chlorku potasu. Otrzymano wowczas roztwor o gestoscei 1,02
g/cm’. Oblicz stezenie molowe otrzymanego roztworu. Wynik zaokraglij do jednego miejsca
po przecinku.

Zadanie 7.
Oblicz, ile moli substancji znajduje sic w 3 dm’ 0,2 — molowego roztworu.

Zadanie 8.
Oblicz, ile gramOéw substancji nalezy rozpusci¢ aby otrzymac 0,3 - molowy roztwor chlorku
sodu o objetosci 400cm’.

Zadanie 9.
Oblicz, jaka objetos¢ nalezy doda¢ aby otrzymac¢ 3 — molowy roztwor Na,SOg, w ktérym
znajduje si¢ 0,4 mola substancji. Wynik podaj w centymetrach szesciennych.

Zadanie 10.
Oblicz, ile decymetrow szesciennych 0,45 — molowego roztworu siarczku sodu mozna
sporzadzi¢ majac 4 g tej substancji.

Zadanie 11.
Oblicz mase soli K,S jaka nalezy odwazyé, aby otrzyma¢ 0,15 dm® 0,43 — molowego roztworu
tej substancji. Wynik podaj z doktadnoscig do liczb catkowitych.
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5.5. Przeliczanie stezen
Zadanie 1.
Oblicz stezenie procentowe 2 - molowego roztworu KCI, ktérego gesto$¢ wynosi 1,98g/cm’.

Zadanie 2.
Stezenie molowe roztworu wodorotlenku sodu o gestosci d=1,43 g/cm’ wynosi 4,3mol/dm’.
Oblicz stezenie procentowe tego roztworu.

Zadanie 3.
Oblicz stezenie molowe 25% roztworu NaBr o gestosci 1,05g/cr’.

Zadanie 3.
Stezenie procentowe chlorku potasu o gestosci 1,08g/cm’® wynosi 20%. Oblicz stezenie
molowe.

Zadanie 4.
Oblicz gesto$é 20-procentowego roztworu soli o stezeniu molowym réwnym 5,4 mol/dm’.

Zadanie 5.
Otrzymano roztwor 0,4 — molowy o stezeniu 15%. Oblicz jego gestos¢ 1 podaj jej wartos¢
w centymetrach szesciennych.

Zadanie 6.
Oblicz mas¢ molowg zwiazku o stezeniu procentowym rownym 20% i stezeniu molowym
rownym 5 mol/dm® oraz gestos¢ d = 1,4g/cn’.

Zadanie 7.
35% roztwor pewnego zwiazku chemicznego ma gestosé 1,217 g/em?’ i stezenie molowe rowne
6.8 mol/dm’.

a. Oblicz mas¢ molowg tego zwigzku chemicznego.
b. Podaj wzor sumaryczny 1 nazwe systematyczng tego kwasu tlenowego, wiedzac, ze
zawiera jeden atom wodoru 1 3 atomy tlenu.

Zadanie 8.
Oblicz, ktéry z zwigzkdw ma wyzsze stezenie procentowe:

e 3 —molowego roztworu A o gestosci 1020 g/dm’.
e roztworu B o stezeniu molowym réwnym 2,3 mol/dm’ id = 1,233 g/enr’.

Wynik podaj z doktadnos$cig do dwdch miejsc po przecinku.

Zadanie 9.
Oblicz, ktéry z wodorotlenkdw ma wyzsze stezenie molowe:

e roztwér wodorotlenku sodu o stezeniu 20% i gestosci 1,22 g/em’.
e roztwér wodorotlenku potasu o stezeniu 40% i gestosci 1399 g/dm’.
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5.6. Rozcienczanie i zatezanie roztworu.
Zadanie 1.
W jaki sposéb mozna rozcienczy¢ roztwor?

Zadanie 2.
W jaki sposdb mozna zwigkszy¢ stezenie roztworu?

Zadanie 3.
Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego przez dodanie 10 g substancji do 250 g
roztworu 24%.

Zadanie 4.
Oblicz stezenie molowe roztworu otrzymanego przez dodanie 3 g NaCl do 3 — molowego
roztworu o objetosci 500 cm’.

Zadanie 5.
Oblicz stezenie molowe roztworu otrzymanego po dodaniu 100 cm® wody do 600 cm’
2 — molowego roztworu. Wynik podaj z doktadnos$cig do dwoch miejsc po przecinku.

Zadanie 6.
Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego po odparowaniu 50 cm® rozpuszczalnika
z 700 g roztworu o stezeniu 40%.

Zadanie 7.
Oblicz stezenie molowe roztworu otrzymanego po odparowaniu 100 cm’ rozpuszczalnika
z 1 dm’ 4 — molowego roztworu.

Zadanie 8.
Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu po zmieszaniu 350 g 20 — procentowego
roztwory z 400 g 10% roztworu. Wynik podaj z doktadnoscia do liczb dziesi¢tnych.

Zadanie 9.
Oblicz, w jakim stosunku objetosciowym nalezy zmiesza¢ 5 — molowy roztwor NaCl z 10 —
molowym roztworem NaCl aby otrzymac roztwor 7 — molowy.

Zadanie 10.
Oblicz, w jakim stosunku masowym nalezy zmiesza¢ ze sobg 20% roztwdr wodorotlenku
potasu z 10% roztworem KOH, aby otrzymac roztwor 15%.

Zadanie 11.
Oblicz, ile gramoéw 10 — procentowego roztworu chlorku magnezu 1 ile gramoéw wody nalezy
uzy¢, aby otrzyma¢ 140 g 15 roztworu tej soli.

Zadanie 12.
Oblicz, ile gramow siarczanu (VI) sodu trzeba doda¢ do 300 g roztworu 2 — procentowego, aby
otrzymac roztwor 4 — procentowy.
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6. Reakcje chemiczne w roztworach wodnych.

6.1. Dysocjacja elektrolityczna.

Zadanie 1.
Napisz réwnania dysocjacji elektrolitycznej podanych kwasow:

a. chlorowodorowego

b. siarkowego (VI)

c. fosforowego (III)

d. azotowego (V)

e. fluorowodorowego

f. bromowego (V)

g. weglowego
Zadanie 2.

Napisz réwnania dysocjacji elektrolitycznej podanych wodorotlenkow:

a. sodu

b. magnezu

c. glinu

d. miedzi (I)

e. cynku

f. zelaza (II)

g. chromu (II)
Zadanie 3.

Napisz réwnania dysocjacji elektrolitycznej podanych soli:

a. fosforanu (V) sodu

b. siarczanu (IV) potasu

c. bromku cyny (II)

d. chloranu (I) chromu (II)

e. weglanu magnezu

f. krzemianu wapnia

g. azotan (III) niklu (II)
Zadanie 4.

Napisz réwnania stopniowej dysocjacji elektrolitycznej podanych zwigzkow chemicznych:

kwasu fosforowego (V)
wodorotlenku galu
siarczan (VI) rubidu
kwasu azotowego (I11)
wodorotlenku zelaza (II)
weglanu kobaltu (11I)
boranu wapnia

R
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6.2. Stopien dysocjacji elektrolityczne;j.
Zadanie 1.
Wymien od czego zalezy stopien dysocjacji elektrolityczne;.

Zadanie 2.
Jakie wlasciwos$ci wykazujg mocne elektrolity.

Zadanie 3.

Wodny roztwor kwasu HR zawiera 1,2 mola kationéw zdysocjowanych 1 2,8 mola
niezdysocjowanych czgsteczek tego kwasu. Oblicz ile wynosi wartos$¢ stopnia dysocjacji
elektrolityczne;j.

Zadanie 4.
Oblicz stopien dysocjacji elektrolitycznej kwasu HR o stezeniu 0,0045 mol/dm’ a stezenie
kationéw wodoru wynosi 0,0004 mol/dm’.

Zadanie 5.
Oblicz stopien dysocjacji elektrolitycznej kwasu siarkowego (V1) H,SOs, uzywajac
0,6 — molowego roztworu tego kwasu i znajduje si¢ w nim 0,02 mol/dm’ jonow H'.

Zadanie 6.
Oblicz stezenie jonéw wodorotlenkowych OH™ w wodnym roztworze wodorotlenku sodu
o stezeniu 0,45 mol/dm3 i stezeniu dysocjacji 0,94 %.

Zadanie 7.

Stopien dysocjacji elektrolitycznej kwasu metanowego o stezeniu 1,3 mol/dm’ wynosi 0,6%.

Oblicz liczbe moli kationéw wodoru, ktdre znajduja sic w 230 cm® tego roztworu.

Zadanie 8.
Oblicz stezenie kationdw wodoru w roztworze kwasu HR o stezeniu 0,05 mol/dm’ i stopniu
dysocjacji elektrolitycznej o = 2,5%.

Zadanie 9.
Oblicz stezenie kationéw wodoru w roztworze kwasu HR o stezeniu 0,75 mol/dm’ i stopniu
dysocjacji elektrolitycznej o = 10,5%.

Zadanie 10.
W roztworze wodorotlenku jednowartosciowego metalu o st¢zeniu jonow OH™ wynosi

0,06 mol/dm’, natomiast stezenie czasteczek niezdysocjowanych wynosi 0,04 mol/dm’. Oblicz

stezenie molowe tego wodorotlenku 1 jego stopien dysocjacji elektrolityczne;.

Zadanie 11.
W roztworze wodorotlenku trzywartosciowego metalu o stezeniu jonow OH™ wynosi

0,09 mol/dm’, natomiast stezenie czasteczek niezdysocjowanych wynosi 0,07 mol/dm’. Oblicz

stezenie molowe tego wodorotlenku 1 jego stopien dysocjacji elektrolityczne;.
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6.3. Odczyn roztworuijego pH.
Zadanie 1.
Od czego zalezy odczyn roztworu?

Zadanie 2.
Jakie pierwiastki, zwiagzki chemiczne zanieczyszczajg powietrze, wodg 1 glebe?

Zadanie 3.
Jak sg zrodta zanieczyszczen powietrza, wody 1 gleby?

Zadanie 4.
Czym jest smog, jak powstaje 1 jakie wyrdzniamy jego rodzaje?

Zadanie 5.
Oblicz stezenie jonéw H' i OH™ w roztworze o:

a. pH=3
b. pH=6
Zadanie 6.

Oblicz pH i pOH roztworu, w ktorym stezenie jonow H' wynosi:

a. 10° mol/dm’
b. 10° mol/dm’

Zadanie 7.
Sok z pomidoréw ma pH rowne 4,4 za$ limonka 1,8. Ktory roztwor ma wyzsze stezenie jondw
OH'. Zapisz obliczenia.

Zadanie 8.
Soki wykazuja rozne wartosci pH. Uszereguj podane soki wedlug wzrastajacego charakteru
kwasowego.

Sok pH
jabtko 2,8
malina 32

brzoskwinia 3,6
cytryna 2,2
morela 4,1

banan 4,8

Zadanie 9.
Okresl odczyn 1 zabarwienie uniwersalnego papierka wskaznikowego roztworu, w ktorym
stezenie jonow H'™ wynosi:

a. 10® mol/dm’
b. 10" mol/dm’
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6.4. Reakcje zobojetniania.

Zadanie 1.
Zapisz reakcje neutralizacji nadmiaru kwasu solnego w zotadku.

Zadanie 2.
Napisz réwnania reakcji zobojetniania migdzy podanymi substratami, stosujac zapis
czasteczkowy.

a. kwas chlorowodorowy 1 wodorotlenek magnezu;
b. kwas siarkowy (VI) 1 wodorotlenek litu;

c. kwas azotowy (V) 1 wodorotlenek wapnia;

d. kwas bromowodorowy 1 wodorotlenek potasu.

Zadanie 3.
Napisz réwnania reakcji zobojetniania podanych substratow stosujac zapis czasteczkowy:

a. KOH + H,SOq4

b. LiOH + HNO,

c. Mg(OH), + HBr

d. HNO; + RbOH

e. HCI +NaOH

f. HF + Sr(OH),

g. H3;PO4 + Ca(OH),
Zadanie 4.

Napisz réwnania reakcji zobojetniania stosujgc zapis czasteczkowy, pelny zapis jonowy
1 skrécony zapis jonowy z wodorotlenkiem sodu a kwasem o podanym wzorze sumarycznym:

a. H3PO4;
b. HQSO4;
c. HCI;
d. HNO3;
e. HBr;
f. st;
g. H,S0:s.
Zadanie 5.

Ogo6lne réwnanie reakcji zobojetnia w formie jonowej skroconej ma postac:
H'+ OH — H,0

Napisz odpowiednie rOwnanie reakcji w formie czgsteczkowe;.
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6.5. Reakcje stragcania osadow.

Zadanie 1.

Napisz réwnania reakcji stracania osadow migdzy podanymi substratami, stosujac zapis
czasteczkowy.

a. kwasu siarkowodorowego i azotanu (V) magnezu,

b. kwas siarkowy (VI) 1 wodorotlenek wapnia;

c. chlorek baru i siarczan (IV) potasu;

d. fluorek srebra (I) i chlorek sodu;

e. siarczek magnezu i bromek miedzi (1);

f. siarczan (VI) bizmutu 1 fosforan (V) potasu;

g. siarczan (IV) niklu (II) 1 azotan (V) zelaza (II)
Zadanie 2.

Napisz réwnania reakcji stosujgc zapis czasteczkowy, jonowy i jonowy skrocony otrzymujac
podane sole:

a. weglan baru;

b. fosforan (V) miedzi (I1);

c. krzemian magnezu;

d. chromian (VI) zelaza (I1I);

e. siarczek kobaltu (I1);

f.  fluorek manganu (1I);

g. siarczan (IV) glinu.
Zadanie 3.

Ogoblne roéwnanie reakcji w formie jonowej skréconej ma postac:
Ba2+ + P04 T Ba3(PO4)2
Napisz trzy odpowiednie roOwnania reakcji w formie czasteczkowe;.

Zadanie 4.
Zmieszano parami roztwory soli: NazPOy, CaCl,, Pb(NOs), (istnieje 3 mozliwe kombinacje).

Napisz réwnania reakcji chemicznych w postaci czgsteczkowej, jonowej 1 skroconej jonowe;.

Zadanie 5.
Napisz rownania reakcji chemicznych w postaci czgsteczkowej, jonowej 1 jonowej skrocone;j
kwasu siarkowego (VI) z solami o podanych wzorach sumarycznych:

azotan (V) otowiu (II);
fluorek srebra (I);
bromek strontu;
siarczek baru.

e o o e
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7. Efekty energetyczne i szybkos¢ reakcji chemicznych.

7.1. Efekty energetyczne reakcji chemicznych.

Zadanie 1.
Przedstaw réznice migdzy uktadem otwartym, zamknigtym 1 izolowanym.

Zadanie 2.
Wyjasnij procesy:

a. endoenergetyczne.
b. egzoenergetyczne.

Zadanie 3.
Podaj po dwa przyktady procesow:

a. endoenergetyczne.
b. egzoenergetyczne.

Zadanie 4.

Do krystalizatora uczen wlat wody destylowanej. Nastepnie dodat wskaznik kwasowo-
zasadowy fenoloftaleing 1 sod. Roztwor zmienit barwe na malinowg a krystalizator wyraznie
robit si¢ ciepty.

Ocen jaki zaszedt proces — endoenergetyczny czy egzoenergetyczny. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

Zadanie 5.
Okresl, jaki typ reakcji chemicznej (endoenergetyczna czy egzoenergetyczna) opisujg podane
warunki.

a. energia substratow reakcji chemicznej > energia produktéw reakcji chemiczne;.
b. energia substratoéw reakcji chemicznej < energia produktow reakcji chemiczne;.

Zadanie 6.

Ocen, czy podana reakcja jest przeming endoenergetyczna czy egzoenergetyczng. Uzasadnij
SW0j3 ocene.

CaCO; — CaO + CO, AH =139,8 kJ
2NH3; — N, + 3H, AH=92Kk]J
2C+0,—-2CO AH =-221kJ
CO + H,0 — CO, + H, AH=-110,5kJ
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7.2. Szybkosc¢ reakcji chemicznych.
Zadanie 1.
Wyjasnij pojecia:

a. energia aktywacji.

b. szybkos¢ reakcji.

Zadanie 2.
Jakie czynniki wplywajg na szybkos¢ reakcji chemicznej?

Zadanie 3.
Co nazywamy katalizatorem i jak wptywa on na szybko$¢ reakcji chemicznej?

Zadanie 4.
Uszereguj podane roztwory wedtug zwigkszajacej si¢ szybkosci reakcji chemicznej, ktore
w nich zachodza. Uzasadnij swoja odpowiedz.

a. 1 gFe (drut) +roztwor 1 — molowy HCI

b. 1g Fe(pyt) + roztwoér 1 - molowy HCI

c. 1 gFe (drut) + roztwor 0,1-molowy HCI

d. 1 gFe (drut) + roztwor 1 — molowy HCI ogrzany w plomieniu palnika.
Zadanie 5.

Grupa trzech ucznidow sporzadzila trzy rozne roztwory:

e Bartek uzyl 10 cm® wody destylowanej i 2 gramy wapnia,
e Franek uzyt 10 cm® wody destylowanej i 2 gramy zelaza
e Janek uzyt 10 cm’ wody destylowanej i 2 gramy potasu.

Okresl, ktéremu z uczniow reakcja przebiegla najszybciej. Uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 6.
Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, w ktorym przedstawisz wplyw temperatury na szybko$¢
reakcji chemicznej. Uwzglednij:

e schemat,
e obserwacje,
e wniosek.

Zadanie 7.
W pewnej reakcji chemicznej poczatkowe stezenie jonéw wynosito 0,03 mol/dm’ i zmalato
do 0,003 mol/dm’ w czasie 10 minut. Oblicz érednia szybko$é tej reakcji.

Zadanie 8.
W pewnej reakcji chemicznej poczatkowe stezenie jonéw wynosito 0,10 mol/dm’ i wzrosto
do 1 mol/dm® w czasie 15 minut. Oblicz $rednia szybkos$é tej reakcji.
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8. Tablice chemiczne.

8.1.

Krzywa rozpuszczalnos$ci substancji statych.

rozpuszczalnesd, w gramach na 100 g wody
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8.2. Tabela rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow w wodzie

ROZPUSZCZALNOSC SOLI | WODOROTLENKOW W WODZIE
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Gdzie: R-su hstancja'mzpuszczalna w wodzie; T - substancja trudno rozpuszczaing w wodzie;
N - substancja nierozpuszczalna w wodzie (rozklada sie w wodzie lub nie zostata otrzymana);
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